要 聚焦

▲ □法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

青海果洛的牦牛肉、新疆喀什的泽普骏枣、云南的野生菌……这些曾经"养在深闺人未识"的农产品,随着对口帮扶工作的推进,已经走上了全国许多城市居民的餐桌,当地也因此陆续摘掉了贫困的帽子,走出了一条自我造血的"新路"……

随着我国脱贫攻坚进入关键期,对口帮扶的任务更加艰巨。我国的对口帮扶工作自新中国建立以来一直延续至今,所取得的成就举世瞩目,全国各地各政府机构都积极响应对口帮扶政策,资金、技术、人才、理念源源不断地输入西部。然而,尽管各地的经验和方法很多,出台过不少地方性、专业性的条例、规章、制度、办法等,但在国家层面上仍然没有形成一部相应的法律。

为了促进我国对口帮扶工作更加持久有效开展下去,21名在沪全国人大代表于去年组成专题立法调研组,分赴北京、新疆、青海、云南三省一市,围绕对口帮扶工作开展一系列的立法调研。调研组的足迹走遍了4个地州、市,6个县级市、镇,3个乡村,31个企事业单位,召开8场各级政府层面的座谈会,上到国务院扶贫办,下到边陲民族村,广泛听取各个层面、各个方面的意见建议,探索我国对口帮扶工作走上法治化道路的必要性和可行性。昨天,全国人大代表、"对口帮扶工作立法"专题调研小组召集人张兆安接受了记者的采访。

"

在沪全国人大代表走遍全国4个地州、市,深入调研建议

立法固化对口帮扶制度优势

从旧专题调研 引出的"新课题"

说起"对口帮扶"这一调研课题 的起源,张兆安回忆起 2016年 22 名在 沪全国人大代表组成专题调研组, 围 绕"推进精准扶贫,打赢脱贫攻坚战" 的主题,在两个月的时间里,分赴贵 州遵义、湖南湘西等地进行考察调研, 最终形成了2.2万余字的调研报告。而 在这些贫困地区考察时, 代表们发现 当地的精准扶贫工作不仅依靠当地力 量,还有很多来自全社会的外部力量 支持,对口帮扶就是其中重要的一块。 如何让对口帮扶中好的做法固化下来, 立法成为必要途径, 因此在那一年的 "对口帮扶立法"的课 调研结束后, 题就成为萦绕在很多代表心中新的 '牵挂'

终于,这份"牵挂"在2018年得 到了实现。张兆安、黄迪南、曹立强 等在内 21 名在沪全国人大代表组成 "对口帮扶工作立法"专题调研小组。 张兆安说,精准扶贫与对口帮扶有着 紧密的联系,好的对口帮扶政策能够 更好地促进精准扶贫。在他看来,我 国到 2020 年全面建成小康社会,但新 时代人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分发展之间的矛盾将会长 期存在,这意味着对口帮扶工作在 2020 年脱贫攻坚战结束后依然还会长 期存在, 也更需要通过立法来统一思 想,统揽全局。实践证明,对口帮扶 工作只有在我国社会主义制度下才会 有大面积的推动和执行, 才会充分体 现制度的优越性,才会取得如此大的 成绩。只要地区不平衡存在一天,帮 扶工作必将持续推进,制度优势也会 进一步发挥。因此,把已经在我国实 践了几十年的伟大体系工程上升到国 家法律层面,将制度优势法制化,有 利于更好地凝聚共识推进工作。



去年,上海举办 2018 年对口帮扶地区特色商品展销会,吸引了大量市民前往选购 上海市合作交流办 供图

组团式援疆缔造"喀什传奇"

据张兆安介绍,我国的对口帮 扶工作开展了几十年,特别是东西 帮扶协作开展 22 年来,全国上下 在实践中已经形成了一系列很有 效、很成熟的制度、经验和做法, 并且发挥了很大的作用。这些实践 的制度、经验和做法,是对口帮扶 工作几十年积累起来的宝贵财富, 很有针对性和操作性,如果通过立 法的方式进行必要的固化,也必将 对未来的对口帮扶工作起到重要的 推动作用。

他还清晰地记得在新疆喀什调研时,喀什第二人民医院所缔造的"喀什传奇"。喀什二院地处南疆,医疗资源和水平相对较弱。很多当地居民得了大病后,不得不长途跋

涉,到千里之外的乌鲁木齐就医。 当上海医疗组团式援疆模式进驻到 喀什二院后,情况得到了根本性地 改变。上海医疗队以医院包科室、 专家带骨干的方式有效破解群众看 病难看病贵,白玉兰远程医疗系统 也发挥重要作用,同时医疗队全面 加强了受援医院重点学科建设和骨 干人才培养,喀什二院的医疗水平 得到了大幅提高。这种新模式,让 喀什二院只用了9个月就从二甲医 院升为三甲医院。

据新疆自治区卫计委 2015 年底的统计,喀什地区患者到自治区 看病的医保报销比例下降了 30%, 而这 30%中的 80%,都去了喀什

打通农产品进城之路

除了行业帮扶,产业帮扶也是其中的 重要环节。张兆安告诉记者,调研组在青 海果洛州以及喀什地区都看到了产业帮扶 的良好效果。果洛州是高原地区,农牧民 是其人口主体,因此在对口帮扶中,当地 就通过实施生态养殖、发展一批肉乳制品 加工扶贫龙头企业,进一步优化农牧业体 系,引导贫困户将草场、牲畜等生产要素 折股入社。同时,定期组织农产品联展, 抓好旅游规划、宣传营销、创建精品景 区、完善旅游设施、加强人才培育等,用 多种手段来发展当地经济。

行业帮扶除了给当地优质产品打开了市场,也给当地居民创造了就业机会。据了解,目前,喀什地区已有上海接疆企业232家,对于促进精准就业,推进两地企业合作发挥了很好的作用,2017年累计就业已达到1.8万人。通过推动产业建设,扩建产业园筑巢引凤,喀什地区共有20个卫星工厂40000㎡标准厂房,10家重点接疆企业落地,促进了就近就业。

交通逐步完善 让"天堑变通途"

张兆安告诉记者,公共基础设施也在对口帮扶中不断完善。"在云南西双版纳的边陲贫困村,过去山路泥泞没有四轮驱动都进不去村,雨季洪水造成村民无法出村。现在村村通路并且都是20公分厚的水泥路,令人感到欣喜。"张兆安表示,乡村振兴战略目标是到村、到组、入户。由于交通基础设施建设的完善,不仅解决了当地群众出行难的问题,而且当地特色的农产品也逐步开始向外销售。

但他同时指出,部分地区公路建设还 存在着资金困难。管理人员和人才队伍也 缺乏。

建议:帮扶先扶"志"和"智"

张兆安认为要把对口帮扶工作中好的做法和措施 固化下来,就需要对对口帮扶进行立法,建立健全长 效机制,把对口帮扶的系统性和艰巨性充分体现,后 期坚持,久久为功,推动政府和社会力量共同参与。同 时,他强调要规划先行和统筹协调,科学规划并且有效 统筹资源整合力量,避免九龙治水。各类规划要和各 地规划相衔接,避免各自为政和资金项目到地方的配 外,立法中要关注到帮扶政策从中央传导到地方的配 套措施。地方上要有针对性和时效性,对口帮扶地区 所处的社会情况不同,要因地施策,精准帮扶。

张兆安表示,对口帮扶也要精准为先,三年脱贫攻坚战形成的精准扶贫宝贵经验,就在于开展工作的精准和量化。他以西双版纳州详细分析贫困成因举例,当地不是缺钱、缺土地、缺资源禀赋,而是27.6%的人缺技术,14%的人因病致贫,12.6%是自身动力不足,三项占了一半贫困人口以上。扶贫办通

过各个系统大数据比对,以及一线扶贫干部的反复核实调研掌握情况,建立了一个精度极高的精准扶贫数据库,极大提升了工作效率。

他指出,在对口帮扶工作中,一些地方也反映, 有时候还存在着政策的随机性。由于政策的变化很多, 随机性的状态往往会导致资源的分散,而且也会增加 不确定性。因此,在实际工作中需要更规范的制度安排,也需要把一些工作内容通过立法方式确定下来。

在张兆安看来,强调对口帮扶"不能包,只能帮"。授人以鱼不如授人以渔,要讲求"助人自助",通过"扶上马、帮一程"的前期"输血",赋予其自我"造血"的能力,进而迈上自我发展的快车道。这就需要通过立法的制度方式,将"赋能"的性质确定下来,保护支援方,促进受援方,避免"养懒汉"。

在具体措施上要注重推进智力对口帮扶。张兆安 认为,从受援方来讲,尽管造成当地经济欠发达的因



素很多,但其中一个十分重要的原因,就是普遍缺乏 各类人才,缺少推动经济社会发展的智力支撑。因 此,进一步推动援助方、受援方人才的双向交流、挂 职锻炼,可以弥补受援方的人才短板。同时,还要进 一步推进援助方和受援方的职教联盟建设,培养更多 合格的技术人才和产业工人。